

看巡展讲故事，学知识抗结核

——记“每一个人的故事”防治结核摄影作品海淀区高校巡展活动

(2009年3月21日,北京) 2009年3月21日上午,由北京市海淀区疾病预防控制中心和美国礼来公司联合主办,北京大学红十字会承办,包括北京大学、清华大学等海淀区34所高校100多名“律动双红十”志愿者参加的“每一个人的故事”防治结核摄影作品海淀区高校巡展揭幕仪式,在北京大学国际关系学院秋林报告厅圆满的落下了帷幕。揭幕仪式的启动,标志着在海淀区34所高校的“巡展”活动正式拉开了序幕。

“每一个人的故事”防治结核摄影作品是自由摄影师宋航舰先生,历时30天。“每一个人的故事”摄影作品,旨从中国各个阶层人群中找到有代表性面孔,力求在一张图片中反映出此人所在阶层,生活和工作的状态;同时,通过记录拍摄者对于结核病的几个中心问题的简要回答,展示他们的亲身经历和真实感受,来体现各阶层对“结核病”的各种不同的理解;纯记录的拍摄手法,使拍摄对象的人文质感得以充分体现,使目标受众获得对于结核病防治知识的生动直观的感受。为保证受众人群获得正确的结核病防治知识,主办方另增加了4块展板内容,图文并茂,通俗易懂。

为扩大活动的影响力,深入传播防治结核病知识,自2009年3月21-24日,整套展板将在34所高校主干道等人流密集区域同时亮相,进行展出。各高校的展出现场,校医院医务人员和“律动双红十”志愿者同时进行结核病防治知识咨询、有奖知识竞赛及各种宣传品的派发。宣传结核病的病原、传播途径、临床表现、预防以及结核病的免费政策等内容。宣传品的制作遵循了知识宣传和实用性并重的原则,包括一卡通卡套、预防控制结核病工作手册和磁铁书签。每所学校派发1500份,共派发3.5万份。

结核病是由结核杆菌感染引起的慢性传染病,自有人类以来就有了结核病。引起结核病的病原菌可以侵入到人体各部位,但主要侵犯肺脏,称为肺结核,又称为痨病。在历史上,肺结核曾广泛流行于全世界,是危害人类的主要杀手,夺去了数亿人的生命。自五十年代以来,不断发现有效的抗结核药物,使结核病流行得到了一定的控制。但是,近年来由于不少国家对结核病的忽视,减少了财政投入,降低了病人治疗管理的质量,导致耐药结核病的上升;再加上人口的增长、流动人口的增加、艾滋病毒感染的传播,使结核病疫情下降缓慢,有的国家和地区甚至有所回升。所以,世界卫生组织于1993年发布“全球结核病紧急状态”,并确定每年3月

24 日为“世界防治结核病日”。

结核病不仅是一个公共卫生问题，也是一个社会经济问题，是因病致贫、因病返贫的主要疾病。因此，控制工作任重道远。但只要政府重视，加大投入、实施现代、科学的控制策略，长期、不间断地与之斗争，结核病是可以控制和治愈的疾病。

我国结核病疫情一直比较严重，目前发病人数仍高居世界第二位，有活动性肺结核病人 450 万，受结核菌感染的人数超过 5.5 亿，每年有 13 万结核病人消失在这片土地上，结核病成为我国现阶段传染病中的“第一杀手”。

高校学生是结核病的高发群体。大学生普遍处于青春后期，身体发育和内分泌系统变化较大，再加上集体生活及学习压力等因素，易于造成结核病的传播和流行。海淀区每年治疗管理的活动性肺结核病人中 50%以上是大学生。海淀区疾病预防控制中心承担着全区 300 多万常驻和流动人口、以及区内大学生的结核病防治工作，结核病防治工作任重而道远。在高校中普及预防和治疗结核病知识，不仅可以帮助大学生远离病魔，保持身心的全面健康；此外，还可以通过数量众多的高校学生，更为广泛地宣传结核病的防治知识，对全社会预防结核病产生更广泛与深远的影响。

本次展览通过真实生动的故事，促使更多的人对结核病有一个全面清晰的认识。希望通过这样的活动形式，使每一位学子真正做到从我做起，从现在做起，为建设健康和谐的校园贡献自己的一份力量。

#